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Последните две прашања се однесуваа на меѓурелигискиот 
совет. Првото беше Дали знаете дека во Македонија постои 
меѓурелигиски совет на што потврдно одговориле 23,2% од   
православните и 29,2% од муслиманите со што се наметнува 
заклучокот дека е потребна поголема афирмација, но и 
активност на ова тело, додека на второто прашање Дали 
сметате дека со поактивна улога на овој меѓурелигиски 
советби се зголемила меѓуверската толеранција и би се 
спречиле можни конфликти на религиска база, 29,7% од 
православните и 47,5% од муслиманите одговориле потврдно, 
додека 27,5% од православните и 19,2% од муслиманите 
сметаат дека советот нема да има некое влијание. Високи 
42,8% од православните и 33,3% од муслиманите немале 
мислење по ова прашање со што се потврдува претходно 
наведениот заклучок во однос на активностите на 
меѓурелигискиот совет.
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Верата, општеството и вредностите

Автор: Милан Ѓорѓевиќ

Изминатите децении едно фундаментално недоразбирање 
значително го обликува религиозно-општествениот дискурс во 
источна Европа: современиот концепт за демократијата се по-
често се доживува како антипод на религиозноста. Околу оваа 
претпоставка општеството се поларизира, понекогаш до крајните 
граници на трпеливоста, а и отаде нив. Притоа, се чини дека спро-
тиставените страни успеале да постигнат консензус околу една 
појдовна претпоставка. Имено, и едните, и другите претпочитаат 
да го превидат фактот дека современата европска култура е из-
недрена од една визија за светот и човекот која му е сопствена 
на христијанството. Човековите права и слободи, солидарноста, 
инклузивноста и чесноста се изворно христијански добродетели. 

Од друга страна, пренагласувањето на индивидуализмот, 
кој се смета како ефикасно средство за справување со колекти-
визмот на затворените општества (опширна анализа на овие 
процеси може да се најде кај Карл Попер), го изместува балан-
сот меѓу индивидуалното и колективното, типичен за христијан-
ската визија за општествениот живот. За разлика од западните 
христијански традиции, во православната аскетска антрополо-
гија човекот не се гледа примарно како индивидуа (ἄτομον), туку 
како личност (ὑπόστασις). Личноста е единка, но таа ја потврдува 
својата уникатност и неповторливост имено преку општењето 
и заедничарењето. Заедницата не стои наспроти личноста, туку 
токму во неа личноста се изградува и реализира. Според ваквата 
визија, припадноста кон колективните идентитети како народот, 
нацијата или религијата не и стои на патот на личностната себе-
реализација на секоја единка во општеството. Колективната и 
личностната реализација претставуват комплементарни, взаем-
но-поттикнувачки процеси. 

Ова е особено важна поента. Едно општество не мора 
да биде втемелено само врз заедничките идентитетски карак-
теристики (во смисла на етничка, национална или религиска 
хомогеност), туку може да ги земе токму разликите како обеди-
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нувачки фактор. Тие разлики не мораат нужно да го фрагменти-
раат општеството, туку, напротив, може да ја условуваат токму 
неговата целост. Општество втемелено врз општи вредности 
(наместо врз „трибализам“) има исклучителна инклузивна моќ. 
Неговата задача е да ги вклучи сите индивидуи и колективи во 
себе, без при тоа да ги обезличи. Тоа не е лесна задача. Од една 
страна, оваа визија отворено се конфронтира со ексклузиви-
стичките тенденции во општеството, а од друга страна, таа не 
секогаш успева да остане доследна на вредносниот систем што 
го промовира. Трпеливоста кон поединечни пројави на етнички, 
националнен и религиозен ексклузивизам не ретко ги надмину-
ва најшироките граници на толеранцијата, со што генерира не-
доверба кон самите вредности. 

Независно од слабостите и недостатоците, ваквата 
општествена устроеност нескриено се инспирира од христијан-
скиот универзализам од првите векови, без при тоа да пројаву-
ва религиозни претензии. Демократијата нема за цел да ја за-
мени религијата, како што понекогаш се стравува. Наместо тоа, 
таа цели кон градење на едно „земно“ општество втемелено врз 
општи вредности, кои како такви им се сопствени на сите луѓе 
независно од нивната религиозност или нерелигиозност. Веру-
вањето во апсолутна, универзална и непроменлива вистина, 
типично за религиозниот светоглед, со ова на ниту еден начин 
не е загрозено. Апсолутното, универзалното и непроменливото 
се атрибути кои го опишуваат „Царството кое не е од овој век“ 
(Јован 18,36), Царството Божјо, а не царството човечко. Тие не-
маат, не можат и немаат потреба да имаат примена во доменот 
на контингентната стварност. Токму оттука, можно е човек во до-
менот на својот општествен живот да биде безостаточно инклу-
зивен и толерантен кон поинаквите од себеси, а истовремено, 
во доменот на својот религиозен живот да не релативизира ниту 
една „јота“ од своето вероисповедание. Оваа дистинкција отво-
рено кореспондира со библиската синтагма „на Бога Божјото, на 
царот – царевото“ (Матеј 22,15-22). Ниту земната власт има пра-
во да влијае врз вероисповеданието, ниту религијата може да 
ја апсолутизира историската стварност. Последното укажува на 
два взаемно поврзани разградувачки процеси во религијата и 
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општеството. Првиот е секуларизацијата на религијата, т.е. рела-
тивизирањето на непроменливите елементи на верата. Другиот 
е „теократизацијата“ на општеството, т.е. пресликувањето на ап-
солутните религиозни императиви во доменот на историското и 
променливото. Според Владета Јеротиќ, двата процеси се втеме-
лени врз взаемната недоверба и стравот, кои, пак, се должат на 
елементарното непознавање и недостатокот на желба за запоз-
навање на другиот. 

Запознавањето на другиот не мора и воопшто не треба да 
означува „одобрување“, „оправдување“ и „усвојување“ на него-
виот светоглед. „Запознавањето“ е воспоставување на општење 
со него, потполно слободно од ставовите, уверувањата и начи-
нот на живот. Параболата за „добриот Самарјанин“ (Лука 10,30-
37) е класичен библиски приказ на ваквиот однос – заедница-
та со ближниот не зависи од уверувањата, ставовите и начинот 
на живеење, туку од следењето на општите човечки вредности. 
Претензиите на хуманистичкото, антропоцентрично видување 
на стварноста да си го припише на себеси ваквото гледиште, 
како сопствена цивилизациска придобивка се неосновани. Спо-
ред православното светоотечко видување на човекот, не постои 
такво нешто како „чиста човечка природа“ (natura pura). Човекот 
е секогаш во заедница со својот Творец и Архетип, дури и тогаш 
кога се обидува да се скрие, да избега од Него, дури и тогаш кога 
Го негира и Го отфрла. Вистинската слобода не е слобода од Бога, 
туку слобода со Бога. Човекот се пронаоѓа себеси, имено, во Бога 
Кој стана човек – за човекот да може да стане Бог (свети Атанасиј 
Велики). А токму тој, воплотениот Бог беше бескрајно толеран-
тен, дури и кон оние што го сторија најголемиот грев што човек 
може да го стори – кон оние што Го распнаа. Затоа, христијан-
ската толерантност не се темели врз некој човечки стандард или 
пример, кој бездруго е конечен и ограничен. Човечкото трпение 
по својата природа има крај. Само трпението што Бог го покажал 
на Крстот е бескрајно и токму како такво го одредува стандардот 
според кој христијаните ќе се раководат. Следствено, идејата за 
општењето и запознавањето со ближниот, како и за неговото 
толерирање ја нема својата основа во хуманистичките антропо-
центрични философски и идеолошки дискурси, туку во самото 
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Евангелие. 

Тоа дава едно поинакво видување на односот меѓу 
„сакралното“ и „световното“ во општеството. Имено, тие не се и 
по ниту една основа не треба да бидат спротиставени. Спрове-
дената анкета на фондацијата Конрад Аденауер, насловена како 
„Религијата и младите“ нуди увид во тоа колку изложеното раз-
бирање на вредностите во контекст на односот меѓу религијата 
и општеството имаат примена во македонскиот општествен и 
религиозен контекст. 

Првото што паѓа во очи е недоволно јасната претстава 
за религиозниот идентитет. Високиот процент на декларирани 
религиозни испитаници ретко кореспондира со личните уверу-
вања и застапеноста на практикувањето на религијата. Во таа 
смисла, само 59% од православните испитаници веруваат дека 
Бог постои онака како што е опишано во светите книги (наспро-
ти 100% од муслиманите). Речиси 9%1 од православните и 27% 
од муслиманите воопшто не одат во црква/џамија, а само 20% 
православни и 25% муслимани ги посетуваат храмовите еднаш 
седмично. При тоа не се прецизира колкумина од нив биле на 
богослужба, а колкумина дошле во храмовите за самите да се 
помолат. Овие воведни податоци укажуваат на фактот дека ре-
лигиозното самочувство не е примарно мотивирано од интрин-
зички (внатрешно-религиозни) мотиви, туку од екстринзички, 
т.е. надворешни мотиви како идентификувањето на религиоз-
зната припадност со етничката или националната припадност, 
од една страна и со идеолошките позиции и убедувања, од друга 
страна. На последното укажува следната група прашања, која ди-
ректно реферира кон прашањата во доменот на етиката. 

Дури 86% од православните2 ги сметаат предбрачните сек-
суални односи за прифатливи, 25% од нив прифаќаат неверство 
пред стапување во брак и дури 8% прифаќаат неверство во бра-
кот. Прифатлив е и заединчки живот без стапување во брак за 
85% од нив, како и организирање и учество во игри на среќа за 
80%. Наспроти тоа, во графите „одржување геј парада“, „употре-

1	  Процентите се заокружени без децимални вредности.  
2	  Процентот е збир на две графи: „прифатливо“ и „донекаде прифатливо“.
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ба на лесни дроги“, „давање мито за одредена услуга“ и „физич-
ко насилство“ има мнозинско неприфаќање. Индикативно е што 
кај испитаниците од муслиманска вероисповед на сите прашања 
преовладуваат негативните одговори. Од прикажаното, може да 
се забележат следните карактеристични црти: доминација на 
идеолошката перцепција на прашањето за религијата и мора-
лот и следствено, една неконзистентна и недоследна претстава 
за добродетелта и добродетелниот живот, како и недоволна пер-
цепција на претходно изложената дистинкција меѓу световното 
и сакралното, т.е. на општествениот и религиозниот живот. Со 
тоа кореспондира нискиот степен на активно учество верскиот 
живот, евидентен од првата група прашања. Останува заклучо-
кот дека доследното и редовно практикување на верата не само 
што не претставува закана за општеството изградено врз секу-
ларни и демократски начела, туку претставува негов значаен 
предуслов. Токму недоследноста, селективноста и произволнос-
та во разбирањето и практикувањето на верата се причини за 
губењето на вредносната ориентација во општествниот живот. 

Клучната улога на религијата во денешното општество се 
гледа и во „апелот“ на испитаниците за поактивно социјално ан-
гажирање на верските заедници. 72% од вкупниот број испита-
ници сметаат дека верските заедници можат и требаат да орга-
низираат брачно и семејно советување, дури 86% се застапуваат 
за социјална помош на сиромашни, 81% за грижа и советување 
на лица со болести на зависност, 81% за грижа за лица со поп-
реченост и 77% за грижа за раселени лица. Дури и по прашање-
то за советување на ЛГБТ лица предничи ставот дека верските 
заедници можат да одиграат важна улога (46% „за“ наспроти 
39% „против“). Во сите графи, со позитивни одговори предничат 
испитаниците со православна вероисповед. Тоа укажува, меѓу 
другото, на високиот степен на доверба на македонската јавност 
во верските заедници. Кон едногласно позитивните одговори на 
оваа група прашања верските заедници треба да пристапат со 
исклучителна сериозност. Токму социјалната дејност, која пре-
често се запоставува и останува во заден план, е вратата низ која 
денес верниот народ може да се доближи до автентичната вера 
и нејзиното практикување. Верските заедници треба да ги ин-
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вестираат сите свои капацитети во овој вид дејности затоа што 
преку нив ќе му застанат на патот на оттуѓувањето на народот 
од верата, а истовремено ќе придонесат за изградувањето на 
заедничкото општество на сите граѓани. Деприва-тизацијата на 
религијата, типична за христијснко-демократската општествена 
визија, постулирана од јохан Баптист мец и јирген молтман, 
бездруго, се покажува како суштествен фактор за из-
градувањето на македонската демократија. Живата вера има не-
заменлив потенцијал да се соочи со социјалните, етичките, иде-
олошките, еколошките и хуманитарните предизвици на времето 
во кое живееме и да придонесе кон нивното разрешување, т.е. 
да биде „солта на земјата“ (матеј 5,13).


